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Prakses pārraudzības ceļvedis

	Priecājamies, ka esat macību centra “Atbalsts” izglītības progrmmas “Lietišķā uzvedības analīze” (ABA) dalībnieks! Šis ceļvedis sniedz skaidrojumu par prakses pārraudzību (supervīziju), kas ir jāveic papildus ABA izglītības programmas apgūšanai. Turpmāk minētās prasības ir starptautiski atzītas prasības Lietišķās uzvedības analīzes (ABA) jomā, kas tiek uzskatītas par visatbilstošākajām, lai teorētisko mācību kursu apguvušos studentus sagatavotu par patstāvīgi praktizējošiem ABA terapeitiem. Prakses pārraudzība (supervīzija) nav ABA teorētisko mācību sastāvdaļa un var tikt veikta ārpus mācību centra “Atbalsts”. 
Kas ir supervīzija (prakses pārraudzība)?  Supervīzija sevī ietver regulāras tikšanās ar pārraugu (supervizoru) – starptautiski sertificētu ABA terapeitu (BCBA) vai līdzvērtīgas kvalifikācijas speciālistu. Nodarbību ietvaros supervizors sniedz atbalstu studentiem par mācībās apgūtiem principiem un stratēģijām, to ieviešanā un piemērošanā praksē ar studenta klientiem, kā arī sniedz atbalstu jebkurās citos ar ABA terapijas praktizēšanu saistītos jautājumos. Supervīziju nodarbībās var tik arī padziļināti pārrunāti teorijas principi un cita apgūtā tematika izpratnes veicināšanai. Nodarbības var notikt klātienē satiekoties vai attālināti. 
Cik bieži studentam vajadzētu apmeklēt supervīzijas? Vēlamais tikšanās biežums ir 1 supervīzija (stunda) pret katrām 20 prakses stundām, kas  nozīmē vidēji 2 supervīzijas mēnesī. 
Pilns prakses pārraudzības cikls paredz, ka katram studentam praksē jāpavada 1500 stundas. No šīm stundām vismaz 5% jābūt prakses pārraudzības nodarbībām (t.i., kopā 75 supervīziju stundas). Katram studentam ir pienākums uzskaitīt supervīziju laiku, ilgumu, kā arī pārējās individuālajā praksē pavadītās stundas. Mācību centrs “Atbalsts” piedāvā supervīziju dokumentēšanas veidlapu, ko students aizpilda un saskaņo ar supervizoru par katru supervīziju nodarbību. Šīs veidlapas izmantošana ir arī veids, kā veikt uzskaiti un sekot līdzi kopējam supervīziju un individuālās prakses stundu skaitam.
Supervīzijas iedalās individuālajās un grupu supervīzijās. Individuālās supervīzijas notiek viens pret vienu starp studentu un supervizoru.  Grupas supervīzija ir vairāku studentu grupas kopīga tikšanās ar pārraugu. Grupas supervīzijas laikā katram studentam ir pienākums piedalīties diskusijā, kā arī supervīzijai gatavojoties, pārdomāt aktuālos jautājumus un tēmas. Vismaz pusei no visām supervīzijām jābūt kā individuālām nodarbībām.
Students var sadarboties ar vairākiem supervizoriem vienlaikus. Tāpat ir pieļaujams supervīziju uzsākt ar vienu pārraugu, bet vēlāk sadarbību turpināt ar citu. 
Supervīziju nodarbības, kā arī 1500 prakses stundu uzskaiti var uzsākt uzreiz pēc teorētiskās ABA mācību programmas uzsākšanas. Tāpat supervīzijas/praktisko darbību var uzsākt vēlāk un turpināt pēc teorētisko mācību pabeigšanas. 
Vēlams, lai supervīzijas ietver arī studenta prakses novērošanu – klātienē, attālināti vai videoierakstu formātā. 
Sagatavošanās supervīziju nodarbībām: Students sagatavojas uz katru supervīziju nodarbību. Tas nozīmē, ka studentam jābūt sagatavotiem specifiskiem jautājumiem un/vai problēmsituācijām, ko apspriest supervīzijā. Supervīzijā var tikt uzdots uzdevums, kas jāpaveic līdz nākamai tikšanās reizei vai uz citu norunāto laiku. Tāpat, studentiem regulāri jāieraksta (jāfilmē) savs darbs ar klientiem, ko attiecīgi jāiesūta pārraugam izskatīšanai un atpakaļsaites saņemšanai. Svarīgi! Klienta filmēšanu (pat mācību vajadzībām) vienmēr nepieciešams saskaņot ar klientu/viņa likumīgo pārstāvi. 
Vai studentam vajadzētu apmeklēt supervīzijas, ja students nepraktizē ABA terapiju? Students drīkst apmeklēt supervīziju nodarbības arī, ja nepraktizē, tomēr šādas supervīzijas ir brīvprātīgas un noder studenta redzes loka paplašināšanai. Šīs supervīzijas nevar tikt pilnvērtīgi ieskaitītas obligāto supervīziju stundu skaitā, jo tādējādi tiktu pārkāpts noteikums, ka vidēji par katrām 20 individuālās prakses stundām jāapmeklē 1 supervīziju nodarbība.  Šādā situācijā liela daļa individuālās prakses stundu notiktu bez pārraudzības (kas ir pretēji principam, ka līdz 1500 prakses stundu sasniegšanai studenta prakse ir regulāri pārraugāma). Bez tam, supervīziju nodarbību būtisku daļu aizņem tieši individuālās prakses pārrunāšana un analīze. 
Kas notiek pēc nepieciešamo prakses stundu un supervīziju stundu sasniegšanas? Vispirms – apsveicam! Pēc teorētisko mācību pabeigšanas un visu nepieciešamo prakses/ supervīziju stundu sasniegšanas students ir izpildījis prasības, lai varētu tikt atzīts par patstāvīgi praktizējošu ABA terapeitu. 
Vai supervīzijas var turpināt arī pēc tam?  Jā, un mēs aicinām to darīt. Supervīziju turpināšana var palīdzēt ABA terapeitam justies pārliecinātākam par saviem lēmumiem; tāpat, turpmākajā praksē ABA terapeitam var rasties jaunas, vēl nebijušas situācijas, kuras ir vērtīgi pārrunāt. Daudzi jaunie ABA terpeiti periodiski apmeklē supervīziju nodarbības, neskatoties uz to, ka prasītais nodarbību skaits jau ir sasniegts. Šādas nodarbības vairs nav nepieciešams uzskaitīt (t.sk, aizpildīt apmeklējuma anketu) un tās notiek pēc jaunā ABA terapeita ieskatiem. 
Vai jaunais ABA terapeits var vadīt supervīzijas citiem studentiem, kas apgūst ABA teorētisko kursu? Ne uzreiz. Jaunajam ABA terapeitam ir jāpraktizē vismaz vienu gadu pēc regulāro supervīziju pabeigšanas, kā arī jāapmeklē supervizoru apmācības. Pēc tā jaunie ABA speciālisti paši var būt par studentu supervizoriem.  
 	Situācija Latvijā: Latvijā ABA speciālists (terapeits) nav reglamentēta profesija, tomēr tā kā intervences metode ir apstiprināta vairākās intitūcijās, to vidū, BKUS un Rīgas Sociālajā dienestā. Šīs institūcijas par ABA speciālistiem atzīst tos profesionāļus, kas ir pabeiguši starptautiski atzītu ABA izglītības programmu (t.s., mācību centra “Atbalsts” īstenoto programmu) un saņēmuši apliecinājumu par pabeigtu prakses pārraudzības ciklu. Līdz brīdim, kamēr students nav sasniedzis 75 supervīziju stundas, studentam var tikt izsniegta izziņa par to, ka students ir prakses pārraudzības procesā, un tas dod iespēju praktizēt kā ABA speciālistam Latvijā. 
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